
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 24/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 24 dias do mês de Fevereiro de 2010, pelas 12:00 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

2. Apreciação e votação do requerimento do PS sobre a fusão das duas listas 

de audições sobre o "Exercício da liberdade de expressão em Portugal" 

aprovadas; 

3. Apreciação e votação do requerimento do PS sobre o "Exercício da 

liberdade de expressão em Portugal" em que solicitam que sejam aditadas à 

lista mais duas personalidades; 

4. Apreciação e votação de actas; 

5. Outros assuntos. 

 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

No segundo ponto da ordem do dia, e antes de conceder a palavra ao Deputado 

João Serrano (PS), o Senhor Presidente lembrou que relativamente à lista de 

nomes do primeiro requerimento, neste momento, apenas falta agendar o 

Presidente do Conselho de Administração da Cofina, o Presidente da Confederação 

Portuguesa dos Meios de Comunicação Social, o Presidente da Entidade Reguladora 

para a Comunicação Social e o Ministro dos Assuntos Parlamentares. 

Adicionalmente, o Senhor Presidente informou o facto de a Dra. Ana Paula Azevedo 

(jornalista do jornal Sol) ter pedido para transmitir à Comissão que tinha assistido à 

audição da Dr.ª Felícia Cabrita e, do ponto de vista dela, nada mais tinha a 

acrescentar numa eventual audição nesta Comissão.  

 

De seguida, o Senhor Presidente deu a palavra ao Senhor Deputado João Serrano 

(PS), tendo este informado de que o requerimento apresentado pelo Grupo 

Parlamentar do PS visava a fusão das duas listas de audições sobre o exercício da 

liberdade de expressão em Portugal, bem como as propostas apresentadas pelos 

Grupos Parlamentares do BE e do CDS-PP. De seguida, o Senhor Deputado 

recordou que todas as pessoas que têm sido ouvidas na Comissão fazem parte da 

lista do Grupo Parlamentar do PSD e, com o retardar de uma decisão sobre o 

requerimento do Grupo Parlamentar do PS, o presente requerimento ficaria 

prejudicado. 

 

De seguida, o Senhor Deputado Agostinho Branquinho (PSD) usou da palavra para 

questionar o orador antecedente sobre a manutenção ou não do requerimento.  

 



 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) afirmou que o requerimento se mantinha, 

recordando que tentara suspender o agendamento das audições, mas tal não se 

verificou. O objecto do requerimento, adiantou, era ouvir as personalidades em 

grupos segundo a sua natureza, dando maior racionalidade às próprias audições. 

 

O Senhor Presidente usou de seguida da palavra para lembrar, mais uma vez, as 

entidades da primeira lista que ainda não tinham sido agendadas, dando de seguida 

a palavra ao Senhor Deputado Agostinho Branquinho.  

 

O Senhor Deputado Agostinho Branquinho (PSD) referiu que a explicação do 

Senhor Deputado João Serrano era a prova do embaraço do PS nesta matéria, 

afirmando que o Grupo Parlamentar do PS apresentara uma providência cautelar 

política para tirar conteúdo às audições. Informou, de seguida, que o Grupo 

Parlamentar do PSD não votaria favoravelmente este requerimento e que votaria de 

forma diferenciada o requerimento do PS que solicita que sejam aditadas mais duas 

personalidades à lista. 

 

A Senhora Deputada Cecília Meireles (CDS-PP) usou da palavra para afirmar que o 

que estava em causa nos requerimentos dos Grupos Parlamentares do PS e do PSD 

eram coisas muito diferentes. Continuou, referindo que era importante manter o 

ritmo das audições, realizar as primeiras audições previstas e apresentar o 

respectivo relatório, pois, em abstracto, adicionou que poderíamos estar a falar na 

possibilidade de desmarcar agendamentos. Por fim, afirmou que o Grupo 

Parlamentar do PS estava a desviar a atenção sobre o que se passava nas 

audições. 

 

A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) recordou que tinha votado 

favoravelmente todas as audições, mas que estas não se têm mostrado frutuosas 

para verificar se o Governo se imiscuiu na comunicação social. Adiantou que o 

Grupo Parlamentar do BE se iria abster neste requerimento. Por fim, salientou que 

a comissão de inquérito seria a forma de tornar consequente o trabalho desta 

Comissão. 

 

De seguida usou da palavra a Senhora Deputada Rita Rato (PCP) para mencionar 

que era complicado, por questão de operacionalidade, estar a intercalar, neste 

momento, audições. Afirmou que o Grupo Parlamentar do PS pretende intercalar 

uma vasta série de pessoas, quando o requerimento do Grupo Parlamentar do PSD 

já tinha sido debatido amplamente neste Comissão. Por fim, reiterou que o Grupo 

Parlamentar do PCP não estava de acordo com a possibilidade de intercalar 

audições. 

 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) usou da palavra para recordar que houve 

um Partido que teve a iniciativa de introduzir o tema da liberdade de expressão e, 

salientou, o PS quer introduzir um requerimento que têm igualmente um preâmbulo 

importante e é um contributo com nomes relevantes para esta temática. 

Adicionalmente, referiu que é preciso olhar para o requerimento do Grupo 

Parlamentar do PS com atenção e ver o que se está a passar nas audições, 

rejeitando as insinuações de que o objectivo deste Grupo Parlamentar seria criar 

manobras dilatórias para o próprio debate. O Senhor Deputado recusou qualquer 

conotação que possa ser atribuída ao requerimento, afirmando que é importante 

discutir esta temática de forma global e não só o controlo da comunicação social 



 

pelo Primeiro-Ministro, lembrando que o Grupo Parlamentar do PS não tinha votado 

contra os nomes das audições. Reiterou que o objectivo daquele requerimento era 

racionalizar o debate e que o mesmo tinha sido apresentado há uma semana. 

Adiantou, ainda, que o objectivo do requerimento tinha sido ultrapassado com os 

agendamentos.  

 

De seguida o Senhor Presidente usou da palavra para fazer uma precisão, 

afirmando que teria sentido alguma crítica por parte do Senhor Deputado João 

Serrano com o facto do Presidente desta Comissão ter prosseguido os 

agendamentos. Neste contexto, referiu que seguiu com os agendamentos 

aprovados na Comissão, independentemente da entrada de novos requerimentos. 

Recordou que, a menos que a Comissão delibere que tudo o que tinha sido 

equacionado seja cancelado, irá seguir o ritmo que vinha a ser seguido, o que 

permitirá eventualmente chegar a meados de Março com a conclusão das audições. 

Por fim, informou que só fará contactos com entidades da segunda lista quando 

acabar a primeira. 

 

O Senhor Deputado Agostinho Branquinho (PSD) usou da palavra de seguida para 

solicitar um esclarecimento ao Deputado João Serrano relativamente à repetição de 

seis nomes na lista do Grupo Parlamentar do PS já antes aprovados na lista do 

Grupo Parlamentar do PSD e aprovados por esta Comissão. Por fim, lembrou que a 

lista daquele Grupo Parlamentar continha sobreposições com a deste, salientando 

que o Presidente da Comissão cumpriu a deliberação da Comissão nesta matéria. 

 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) usou da palavra para referir que na reunião 

de 17 de Fevereiro tinha mencionado que se existissem sobreposições de nomes, 

as repetições seriam retiradas. 

 

A Senhora Deputada Catarina Martins (BE) recordou que o Senhor Presidente tinha 

agendado as audições de acordo com o que estava decidido no seio desta 

Comissão, afirmando que não se poderia agora ficar parado durante uma semana. 

Por fim, afirmou que o PSD e PS têm tido um jogo semelhante neste caso, 

recordando, novamente, que, desde a primeira hora, o Grupo Parlamentar do BE 

tinha proposto uma comissão de inquérito para esta matéria. 

 

A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) referiu, posteriormente, que o Grupo 

Parlamentar do PCP não é contra o facto de se ouvir as pessoas previstas no 

requerimento do Grupo Parlamentar do PS, mas são contra o intercalar das listas. 

Afirmou que, quando terminar a audição dos nomes previstos no requerimento do 

Grupo Parlamentar do PSD, podemos ouvir essas pessoas. 

 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) usou da palavra para realçar que na sua 

intervenção não fizera alusão ou crítica à condução dos agendamentos por parte do 

Senhor Presidente, constatando que o atraso da reunião da Comissão prejudicou a 

ideia base do requerimento. 

 

De seguida, o Senhor Presidente submeteu à votação o requerimento previsto no 

ponto número dois da ordem do dia, tendo sido rejeitado com o voto contra dos 

Grupos Parlamentares do PSD, CDS-PP e PCP, a abstenção do Grupo Parlamentar 

do BE e o voto a favor do Grupo Parlamentar do PS. 

 



 

Antes de passar ao terceiro ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente informou a 

substituição do Deputado efectivo Filipe Neto Brandão (PS) pelo Deputado Manuel 

Seabra (PS), dando-lhe as boas-vindas. 

 

Relativamente ao terceiro ponto da ordem do dia, o Senhor Deputado João Serrano 

(PS) usou da palavra para referir que, no âmbito das audições, têm-se colocado 

questões sobre o corpo de accionistas do jornal Sol e daí a importância dos nomes 

apresentados neste requerimento. 

 

O Senhor Deputado Agostinho Branquinho (PSD) usou da palavra para solicitar a 

votação em separado dos dois nomes apresentados no requerimento, pois o Grupo 

Parlamentar do PSD votaria favoravelmente o nome da Dra. Ana Cristina Assis e 

abster-se-ia quanto ao nome do Dr. Joaquim Coimbra. 

 

Não havendo oposição à solicitação do Grupo Parlamentar do PSD, o Senhor 

Presidente submeteu a votação os nomes presentes no requerimento do Grupo 

Parlamentar do PS, tendo-se verificado o seguinte resultado: 

 

Dr. Joaquim Coimbra: Aprovado por maioria, com os votos a favor dos Grupos 

Parlamentares do PS, CDS-PP e do PCP e as abstenções dos Grupos Parlamentares 

do PSD e do BE. 

 

Dra. Ana Cristina Assis: Aprovado por maioria, com os votos favoráveis do PS, do 

PSD, do CDS-PP e do PCP e a abstenção do Grupo Parlamentar do BE. 

 

Relativamente ao quarto ponto da ordem do dia, o Senhor Presidente submeteu a 

votação a acta n.º 15, relativa à reunião de 9 de Fevereiro, tendo a mesma sido 

aprovada por unanimidade dos Grupos Parlamentares presentes. 

 

A reunião foi encerrada às 13:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 5 de Março de 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Luís Pedro Pimentel 

 Manuel Seabra 

 Maria Conceição Pereira 

 Miguel Laranjeiro 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 Nuno Encarnação 

 Raquel Coelho 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carla Rodrigues 

 João Oliveira 

 Marcos Sá 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Isabel Oneto 

 Teresa Caeiro 

 


